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	FORmation ROCS                                                                                           (REPeRAGE et Orientation de la crise suicidaire)
	



· Professionnels concernés :
Formation multidisciplinaire (médecins, psychologues, infirmiers, assistantes sociales, éducateurs,  milieu scolaire, travailleurs sociaux, police, association, mandataires judiciaires,….) pour des professionnels qui sont amenés au cours de leur exercice à rencontrer des personnes suicidaires et qui doivent avoir un outil pour évaluer le risque de passage à l’acte suicidaire afin de mettre en place la conduite la plus appropriée.
· Objectifs de la formation :
Acquérir, consolider et actualiser les connaissances sur la question du suicide, apprentissage à l’utilisation du RUD pour prévenir le passage à l’acte et organiser la prise en charge du patient.
A la fin de la formation, le participant sera en mesure d’évaluer le niveau de gravité des idées suicidaires et le risque de passage à l’acte associé.
Ces objectifs engagent la personne formée au repérage et à l’orientation de la crise suicidaire à être identifiée en tant que telle afin d’être mise en lien, si nécessaire, avec des personnes sentinelles dans un second temps.
· Temps et pertinence de la formation :
Temps de formation ROCS = 2 jours.
Transmission d’un cadre conceptuel et d’un langage commun à propos de la crise suicidaire, des idées reçues, de l’épidémiologie,  de la typologie de la crise, et de  l’utilisation du RUD. Augmentation des compétences cliniques au travers de jeux de rôles, demandant une implication active de la part de chaque participant, contribuant à mieux servir les besoins de la personne en souffrance.

· Coût
Formation prise en charge par l’ARS ; en dehors des repas et déplacements qui restent à la charge du participant ou de son institution

Nous vous remercions d'avance de l’intérêt que vous portez à la prévention du suicide !
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